桐城五中2014～2015学年度高三第三次月考

历史试卷

（考试时间：90分钟分值：100分）

卷Ⅰ（单项选择题，44分）

一、单项选择题（本大题共22小题，每小题2分，共44分）

1.宋代著名历史学家马端临在《文选通考·选举》中批评我国古代某一选官制时认为：“评论者自是一人，擢用者自是一人。评论所不许，则司擢用者不敢违其言；擢用或非用其人，则司评论者本不任其咎。体统脉络各不相关，帮徇私之弊无由惩革”。这一选官制度（　　）
①是世官制度的一种
②是察举制度的延伸
③与门阀制度相适应
④体现了“任人唯贤”
A.①②　　　　B.①④　　　　C.②③　　　　D.③④
2.《明太祖宝训·理财》记载：“洪武十九年（1386年）三月戊午，太祖谕户部臣曰：‘善理财者，不病民以利官，必生财以阜民。我国家赋税已有定制，樽节有度，自有余饶。减省徭役，使民不废耕，女不废织……使游惰皆尽力田亩’。”下列解读，不正确的是（　　）
A.记载了明朝初年的商业政策
B.折射出明朝初年经济状况不佳
C.体现了朱元璋的重农抑商思想
D.说明明朝初年曾采取休养生息政策
3.司马迁在《史记·货殖列传》中写道：“人各任其能，竭其力，以得所欲。故物贱之徵贵，贵之徵贱，各劝其业，乐其事，若水之趋下，日夜无休时，不召而自来，不求而民出之。岂非道之所符，而自然之验邪？”这体现出司马迁（　　）
A.倾向道家无为而治的政治理念
B.认同西汉政府实行的盐铁专卖
C.主张发挥市场对经济的调节作用
D.要求政府应强化对于市场的监管
4.下表是历史时期中国与欧洲人均GDP的对比。下列分析正确的是（　　）
中国与欧洲人均GDP比较（单位：国际元）
	
	公元1年
	960年
	1300年
	1700年

	中国
	450
	450
	600
	600

	欧洲
	550
	422
	576
	924



A.明清时期中国经济没有增长　　　　　　　　B.中国人口的增长抵消了经济发展的成果
C.明清社会在本质上处于停滞　　　　　　　　D.欧洲经济总量在明清时期已经超过中国

5.南北朝时期的颜之推（529～595年）在其《颜氏家训·治家》中记述：“邺下风俗，专以妇持门户。争讼曲直，造请逢迎。车乘填街衢，绮罗盈府寺。代子求官，为夫诉讼。”这段记述能够反应当时在邺下地区（　　）
A.妇女成为了社会的中坚力量　　　　　　　　B.儒家纲常名教地位的动摇
C.手工业和商品经济的繁荣　　　　　　　　　D.政治腐败中央集权遭到削弱
6.顾炎武在《与施愚山书》中说：“今之所谓理学……不取之‘五经’而但资（宋明）之语录……又曰：‘《论语》，圣人之语录也。’舍圣人之语录，而从事于后儒，此之谓不知本矣。”根据顾炎武的认识，可取的是（　　）
A.不可尽信圣人之言　　　　　　　　　B.坚守理学教诲
C.儒学最终形成于宋代　　　　　　　　D.发扬孔孟之道
7.有学者在其论文中整理素材（部分）如下表，其可能得出的结论是（　　）
	
	徽、汉调
	京之皮黄（京剧）

	发音
	两派唱白纯用方言乡语
	平仄阴阳、尖团清浊分别甚清，颇有昆曲家法

	唱腔
	汉调净角用窄音假嗓
	皮黄净角用阔口堂音，系本诸昆腔

	行为
	京剧，举止、气象雍容大雅，较诸徽、汉两派，判若天渊


A.昆曲与徽汉两调之差异　　　　　　　B.京剧起源，昆曲贡献更大
C.徽、汉两调各有其特点　　　　　　　D.京剧是民族文化交融的产物

8.罗马法的最后发展阶段出现在与其土生土长之地全然不同的土地上和罗马帝国最不罗马化的民族之中。……立法活动在那里紧张地进行着，整个古老的生机和威力一直保持着其全部光彩。下列表述符合此观点的是（　　）
A.罗马法只适用于罗马公民
B.万民法使罗马法体系最终完成
C.帝国的扩张是罗马法发展的重要原因
D.罗马法迅速向世界传播
9.“人只有一种天赋的权利，即与生俱来的自由。自由是独立于别人的强制意志，而且根据普遍的法则，它能够和所有人的自由并存，它是每个人由于他的人性而具有与生俱来的权利。”与此主张一致的是（　　）
A.人没有真正的自由　　　　　　　　　B.人享有法律范围内的自由
C.法律纵容自由泛滥　　　　　　　　　D.法律的制定以自由为原则
10.光荣革命使英国成为世界上第一个摆脱了专制统治的国家。它这样做的时候采用了不流血的方法。此后，英国就是在议会制度的框架之内，一步一步地进行了制度改革。可见英国政治体制创新的显著特点是（　　）
A.内容的继承与创新　　　　　　　　　B.方式的和平与渐进
C.君权的保留与限制　　　　　　　　　D.地位的首创与示范
11.潘恩（1737～1809）在其《常识》一书中说：“政府呢，即使在其最好的情况下，也不过是一件免不了的祸害；在其最坏的情况下，就成了不可容忍的祸害。”这一思想在美国宪法中主要体现为（　　）
A.三权分立　　　　B.联邦主义　　　　C.主权在民　　　　D.共和主义
12.历史事件纷繁复杂，学习时要及时梳理。图l所示知识结构的主题是（　　）
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A.列强人侵与民族危机　　　　　　　　B.中国军民维护国家主权的斗争
C.国民大革命　　　　　　　　　　　　D.中华民族的奋起

13.1928年6月18日至7月11日，中国共产党第六次代表大会在莫斯科举行。会议关于国民革命的经验与教训的反思（见下表）与当时中国革命实践相背离的是（　　）
	社会性质
	A.分析认为中国的社会性质没有发生根本变化

	革命性质
	B.明确中国的革命性质是资产阶级民主革命

	中心任务
	C.反帝反封建，实行土地革命

	总任务
	D.争取群众，准备中心城市暴动


14.宋延斋在《蒲圻乡土志》里记载：“民国元年、二年来，茶价与麻价互涨，财力既裕，居民遂奢僭无等……农民亦争服洋布”，中产之家更是“出门则官纱仿绸不以为侈”，“一般青年均羔裘如膏矣”。与这一记载相关的主要因素是（　　）
A.民主共和观念的冲击　　　　　　　　　　　B.崇洋媚外思潮的影响
C.商品经济的较快发展　　　　　　　　　　　D.进口的商品价廉物美
15.有学者指出，中国近代化思想是“经世致用”的“实用主义”和“忠君报国”的“正统主义”思想的结合体。以下言论，符合这一观点的是（　　）
①龚自珍：何敢自矜医国手，药方只贩古时丹。

②李鸿章：处数千年未有之奇局，自应建数千年未有之奇业。

③梁启超：法者，天下之公器也；变者，天下之公理也。

④孙中山：驱除鞑虏，恢复中华，创立合众政府。
A.①②　　　　B.②③　　　　C.①③　　　　D.③④
16.近代史上，有人认为“于此而言，诚不知为何项制度文物，可以适用生存今世。吾宁忍过去“国粹”之消亡，而不忍现在及将来之民族不适世界之生存而归于的消亡也”。持这种观点的人的实践活动最有可能是（　　）
A.编撰《海国图志》　　　　　　　　　　　　B.创办《民报》
C.撰写《孔子改制考》　　　　　　　　　　　D.为《新青年》撰稿
17.1935年，罗斯福签署了《社会保障法》，为失业者和老年人提供了救济金和养老金。同年，美国国会又通过《财产税法》，规定对盈利超过15%的公司征收超额利润税，对收入5万美元以上者征收超额累进税，使社会财富的再分配稍显公平。这表明罗斯福新政（　　）
A.着力增加就业，提高社会购买力　　　　　　B.只运用经济手段干预经济发展
C.建立社会保障机制保障资本家　　　　　　　D.力求缩小贫富差距，缓和社会矛盾
18.1981年1月，年已70的罗纳德·威尔逊·里根就任美国第40任总统，他没有学过经济专业，却在最危难的时候带领美国走出“滞胀”泥潭，“里根经济学”成为世界经济史上一个响当当的学说。下列经济措施最有可能属于“里根经济学”的是（　　）
A.增加福利投入　　　　　　　　　　　　　　B.发展混合经济
C.加大国家对经济的干预　　　　　　　　　　D.奉行自由主义
19.从20世纪60年代起，美苏开始缓和谈判。1968年美苏参与签订《核不扩散条约》，1972年美苏开始第一阶段限制战略武器谈判，1979年美苏进行第二阶段限制战略武器谈判，1987年美苏签订了《中导条约》。上述材料说明（　　）
A.两极下的平衡状态已经被打破
B.世界其他政治力量介入两极争霸
C.世界向多极均势转变日益明显
D.核战争的威胁推动美苏走向妥协
20.美国著名经济学家劳伦斯·萨默斯曾说，300年后的历史书会把冷战的结束作为第三等重要的事件，把伊斯兰世界和西方世界的关系作为第二重要的事件，而头等重要的事件是包括中国、印度等在内的发展中国家的崛起以及它们与发达国家的关系。这说明在作者看来（　　）
A.中国与印度将是主导未来世界的两大关键力量
B.世界格局多极化是一个长期的过程
C.发展中国家的崛起是影响历史进程的重要因素
D.冷战的影响在短期内将会持续存在
21.1967年，英国《太阳报》发表文章《中国的惊人的技术发展》指出，如果允许文化革命在1967年的大部分时间里继续进行，中国可能蒙受极大的损失，不是由于政治上的不统一，而是由于技术训练的中断。可见作者（　　）
A.看到了政治错误对科技发展的破坏
B.主张中国继续推行“义务教育”
C.赞成中国实行的知识青年“上山下乡”
D.对中苏关系的恶化表现出忧虑
22.1984年通过的《中英关于香港问题的联合声明》规定：“香港特别行政区可同联合王国和其他国家建立互利的经济关系”“可以‘中国香港’名义单独地同各国、各地区及有关国际组织保持和发展经济、文化关系，并签订有关协定”。据此，下面表述合理的是（　　）
A.《声明》为英国干涉香港事务埋下了伏笔
B.香港可根据需要开展独立外交活动
C.香港获得了独立处理涉外事务的权利
D.香港将享有受法律保护的高度自治权
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卷Ⅱ（非选择题，共56分）

二、非选择题（共3小题，第23题　分，第24题　分，第25题　分，共56分）

23.（　分）发展国家政治制度，既不能割断本国历史，也需要借鉴外国政治文明的有益成果。阅读材料，回答问题。
材料一　公元前221年秦始皇统一六国，除京畿附近由中央内史直接控制外，其余地方在初并天下时分为36郡。汉初约有60郡，其中诸侯王国共占有40余郡，包括原秦王朝东部的大部分地区。诸侯王国“外有君臣之名，内有敌国之实”，汉天子所领仅15郡。
汉武帝以后，郡不断扩大，至西汉末年大郡领县30～50个，而诸侯王国，大国最多领10余县，小国仅3～4县，政治上的特权也被取消，诸侯王只能“衣食租税”而已。郡与国属同一级行政区，往往郡国并称，实际郡大于国。

——摘编自邹逸麟《中国历史地理概述》

⑴依据材料并结合所学知识，评述秦汉时期地方行政制度的变化。（　分）
材料二　宋王朝建国的特殊性，使宋太祖为了避免五代以来的教训进行了比较大的官制改革，尤其是制约机制的设计相当完备。就其设官分职达到的相互维系、牵制之功能及缓解冲突而言无疑是成功的；就其行政效率来看，却是不成功的。

——摘编自王志立《北宋官僚制约机制产生的背景》

⑵依据所学知识，结合史实说明宋朝初年政治制度改革的“成功”和“不成功”。（　分）
材料三　多年以来，对清末宪政的过程与结果总体评价不高：认为清末宪政是由清政府导演的一场政治骗局，并随着君主专制制度的灭亡，代之以民主共和政府，于是更加认为清末宪政是清政府力图挽救危局的最后表演。但无法抹杀一个基本事实，清末宪政运动中出现的《钦定宪法大纲》、资政院与咨议局、责任内阁都是中国历史上从未有过的新生事物；20世纪中国法律和司法制度的基本框架是由清帝国在最后10年中奠立的。清末宪政运动可以看作是由中央政府主导，地方督抚、绅商积极参与的一场辐射全民的近代民主政治思想的启蒙。

——摘编自张华《清末宪政的成就及宪政道路的反思》

⑶概括材料中关于清末宪政运动的两种不同评价。你如何看待这两种评价？（　分）

24.（　分）“以诗证史”“诗史互证”是历史研究中的重要方法。阅读材料，完成下列要求。

材料　陆游在《饭罢戏作》中写道：“南市沽浊醪，浮蚁甘不坏。东门买彘骨，醯酱点橙薤。蒸鸡最知名，美不数鱼蟹。轮困犀浦芋，磊落新都菜。”太和楼是北宋仁宗年间临安的著名酒楼，无名氏在《题大放送和楼壁》中写道：“太和酒楼三百间……千夫承糟万夫瓮……席分珠履三千客，后列金钗十二行。一座行觞歌一曲，楼东声断楼西续。就中茜袖拥红牙，春葱不露人如玉。”
——《宋诗纪事》卷96
根据以上诗歌材料，提炼诗歌所反映出的南宋社会经济状况的特点，并结合材料和所学知识予以论证。（　分）
25.（　分）知识分子在社会的转型中起着重大的作用。阅读材料，回答问题。

材料一　礼崩乐坏的社会大裂变，将原本属于贵族最底层的士阶层从沉重的宗法制羁绊中解放出来，在社会身份上取得了独立的地位，而汲汲于争霸事业的诸侯对人才的渴求，更大地助长了士阶层的声势。
——张岱年、方克立主编《中国文化概论》
材料二　（传统儒生）一旦抛弃了这种认同于“祖宗礼制”的陈腐思维范式，晚清知识分子群体中之先觉者就会以一种全方位的变革姿态出现于政治角逐场中。
——许纪霖等《中国现代化史》
材料三　欧洲是人类思想的福地。欧洲知识分子不仅有锐意进取，其中也有迷茫；不仅有孤独，还有抑郁……但无论是非曲直，他们始终没有放弃尖锐的碰撞激越，……知识分子总是努力寻找思索碰撞的空间，并为此锲而不舍。
——（德）沃尔夫·勒佩尼斯《何谓欧洲知识分子》
⑴根据材料一，概括春秋战国时期士阶层兴起的历史条件。（　分）

⑵结合维新变法思想，论述材料二中“全方位的变革姿态”的涵义。（　分）

⑶列举15世纪以来在欧洲出现的被广泛采纳的政治思想，指出欧洲知识分子的“迷茫”“孤独”“抑郁”在文学上的表现。（　分）

⑷综合以上材料，谈谈你对知识分子与社会变革的关系的理解。（　分）
第三次月考（历史）参考答案
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23.答案要点：

⑴
	
	述
	评

	秦代
（1分）
	秦始皇在全国推行郡县制
	形成大一统的政治局面

	汉初
	西汉初实行郡国并行制度（1分）
	诸侯王势力过大，威胁中央集权（1分）

	汉武帝以后
	汉武帝以后，郡得以扩大，诸侯王的辖区和权力缩小（2分，分别给在“辖区”“权力”两点上）
	中央集权加强（1分）


⑵成功：地方：把兵权收归中央；由文官担任地方长官；地方大部分赋税转交中央；成功解决了地方割据的问题。（3分）中央：分割和削弱宰相权力。（1分）

不成功：形成冗官冗兵冗费，财政入不敷出。（2分。“积贫积弱”可得1分）

⑶观点一：是政治骗局，目的是维护君主专制。（2分）

观点二：出现了中国最早的宪法和近代政治机构，影响了20世纪中国法律制度的发展。是一场民主政治的启蒙。（3分）

看法：（言之成理，即可得分，2分）

示例1：观点一关注宪政运动的结果，观点二关注宪政运动在中国近代化过程中的积极作用。
示例2：材料一运用了革命史观，材料二运用近代化史观。

24.答案要点：
	特点
	论证

	商业活动严格的时空限制被打破，城市经济繁荣（3分）
	市场摊点众多，商品丰富。（如：“南市沽浊醪”、“浮蚁”、“东门买彘骨”、“蒸鸡”、“鱼蟹”、“犀浦芋”、“新都菜”都有反映）（写出三个史例，即给3分）

	城市商业服务设施日益完善，世俗娱乐活动众多（3分）
	有较完善的餐饮服务和歌舞娱乐活动。（如：“酒楼三百间”、“千夫承糟万夫瓮”、“三千客”、“金钗十二行”、“歌一曲”、“茜袖”、“红牙”都有反映）（写出三个史例，即给3分）


（本题为论证式开放性试题，学生在答题时，只要言之有理、论之有据即同等评分。但本题总得分不得超过12分）
【评分说明】一等卷（10～12分）：论点深刻、准确、鲜明；论据充实、有力、典型；论证严谨、清晰、精当；符合答题要求。

二等卷（6～9分）：论点准确；论据充实；论证清晰；基本符合答题要求。

三等卷（0～5分）：论点基本准确；论据能够基本支撑论点；论证比较清晰；基本不符合答题要求。
25.答案要点：

⑴条件：社会大裂变；宗法制的解体；诸侯对人才的渴求；士阶层自身的优势。（6分，任答三点）
⑵涵义：政治——抨击封建专制制度和纲常伦理；主张君主立宪制；救亡图存。经济——发展工商业，走资本主义道路。思想文化——宣传天赋人权、自由平等观念；传播资产阶级的社会政治学说和自然科学知识。（6分）
⑶思想：人文主义；理性主义（启蒙思想）；马克思主义。（6分）
表现：现实主义文学揭露和批判社会的罪恶；现代主义文学表现西方社会精神危机。（4分）
⑷理解：知识分子在社会变革中起着重大的作用；时势造英雄，知识分子是时代的产物；社会变革催生了知识分子，知识分子推动着社会变革。（4分，任答两点，言之成理亦可）
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